

国际贸易与投资要闻

2018 年第 157 期（总第 1160 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 16 日

目录

中国就美国光伏保障措施在世贸组织提起诉讼	1
土耳其大幅提高美国产品关税	1
加拿大拟首度动用“紧急措施”保护钢铁产业	2
马来西亚将争取取消前任签署的中资基建项目	3
韩国政府提议建“中朝韩日俄蒙”铁路共同体	4
印度将加强外国科技企业数据监管	4
中企承建斯里兰卡首个水处理项目竣工	5
东方工业园成为中埃合作新典范	6



中国就美国光伏保障措施在世贸组织发起诉讼

8月14日，中国就美国光伏保障措施和可再生能源补贴措施正式启动世贸组织争端解决程序。此前，美国对进口光伏产品采取全球保障措施，最高加征30%关税。美方采取的措施，无论在程序上还是在实体上，均涉嫌违反世贸组织《保障措施协定》。此外，美方在对进口光伏产品违规采取保障措施的同时，对本国制造的光伏等可再生能源产品给予额外补贴，涉嫌构成进口替代补贴并违反国民待遇义务，使本国可再生能源产业获得不正当的竞争优势，损害了中国可再生能源企业的合法权益。中方商务部新闻发言人就此发表谈话称，美方上述违规措施严重扭曲了光伏等产品的国际市场，严重损害中方的贸易利益。中方将美方有关措施诉诸世贸组织争端解决机制，是维护自身合法权益、维护多边贸易规则的必要措施。（中国商务部网/8月15日）



土耳其大幅提高美国产品关税

8月15日，土耳其在官方公报上宣布，将对包括大米、汽车、酒精、煤炭和化妆品在内的一系列美国进口产品征收额外关税。该项由埃尔多安签署的法令显示，土耳其将自美国进口的乘用车关税提

高了 120%，酒精饮料关税提高 140%，烟草提高了 60%。对化妆品、大米和煤炭等商品的关税也有所提高。此前，土耳其总统埃尔多安还宣布抵制美国电子产品。近日，美国和土耳其之间因美国牧师布伦森被捕一事而爆发外交冲突。美国总统特朗普在推特上宣布，决定对土耳其的钢铝加倍征税，此举导致土耳其里拉暴跌。埃尔多安表示，土耳其将发起反击，寻找“新的市场和盟友”。（路透社/8月15日）



加拿大拟首度动用“紧急措施”保护钢铁产业

8月14日，加拿大联邦政府表示，准备采取所谓“紧急保护措施”，限制外国钢材产品进口，以保护其本国钢铁产业。加拿大财政部长莫诺（Bill Morneau）当天在多伦多附近的一家钢厂向媒体作出相关宣布。根据加拿大关税法，在遵从国际贸易规则的同时，当局有权在“特殊情况下”动用“紧急保护措施”，即先开征附加关税或设立进口限额，再进行相关调查。此番加拿大政府瞄准的目标是七类进口钢材产品，包括：钢板、混凝土用钢筋、能源管材、热轧板、预涂钢板、不锈钢丝以及线材。加拿大政府过去从未动用过“紧急保护措施”的条

款。一旦“激活”，这将是该国首度采取这一贸易保护手段。加联邦政府宣布，为此从当地时间 14 日开始展开为期 15 天的公众咨询。莫诺称，美方的做法已造成“特殊情况”，令加拿大面临外国廉价钢材涌入的“威胁”。他补充称，加方拟采取的保护措施并非针对特定国家，而是针对特定产品类别，以确保市场稳定。（中新网/8 月 15 日）



马来西亚将争取取消前任签署的中资基建项目

马来西亚总理马哈蒂尔 13 日称，他将于近期访问北京，并争取取消其前任签署的由中国支持实施的数以十亿美元计的基础设施项目。马哈蒂尔表示，希望与中国维持良好的关系，并欢迎中国投资——条件是投资项目要让马来西亚获益。然而对于其前任纳吉布敲定的由中国支持实施的能源管道项目和东海岸铁路项目，马哈蒂尔摆出了他迄今为止最为强硬的姿态。马哈蒂尔称，马来西亚认为马方并不需要那两个项目，那两个项目也不具有可行性。如果可以的话，马方希望取消那两个项目。如果全部取消上述项目不可行的话，那么马来西亚至少要搁置这些项目，待今后出现相关需求时再加以实施。

（美联社/8 月 15 日）



韩国政府提议建“中朝韩日俄蒙”铁路共同体

8月15日，韩国总统文在寅在韩国政府成立70周年庆典上表示，韩国龙山是京义线和京元线的始发站，在此提议“韩朝中日俄蒙”东北亚六国及美国共建东亚铁路共同体，这一共同体将把韩国的经济版图扩张到北方大陆，成为东北亚繁荣的大动脉，进而发展为东亚能源共同体、东亚经济共同体，这也将成为东北亚多边和平安全机制的出发点。关于朝韩关系，文在寅表示，韩朝缓解军事紧张并建立和平机制后，将在横跨韩朝的京畿道和江原道设立统一经济特区，为中小企业提供划时代的发展机遇，创造大量就业岗位。（韩联社/8月15日）



印度将加强外国科技企业数据监管

据消息人士透露，印度政府正委托专门工作组就信息数据管理政策进行调研，计划于9月15日前向印度通信和信息产业部递交调研草案。草案核心内容是建议印度政府对在本国产生的全部云数据进行本地化储存，其中包括数字支付等业务。草案负责人表示，建议初衷是为更好保护印度数据主权，新政有助于印度设立更具前瞻性的数据保护机制。目前，在印提供云数据服务的多数是美国科技巨头，

调研消息披露后，亚马逊、微软、谷歌等在美国科技巨头纷纷担心使用印度本地的云数据存储中心会推高相关成本。印度市场对美国科技企业意义重大。咨询公司 Bain&Co 的报告显示，印度拥有 3.9 亿互联网用户，仅次于中国。印度电子商务市场的规模今年有望达到 330 亿美元，是 2015 年的 3 倍。（华尔街日报/8 月 15 日）



中企承建斯里兰卡首个水处理项目竣工

8 月 14 日，由中企承建的斯里兰卡库鲁内格勒供水和污水处理项目日前举行竣工仪式，这是斯里兰卡首个供水和污水处理合建项目。斯里兰卡总理维克勒马辛哈在竣工仪式上致辞称，库鲁内格勒是斯里兰卡中部经济发展重镇，在这里大力发展水处理和公共卫生设施势在必行。库鲁内格勒水利项目将促使这座城市向国际化都市发展。据介绍，建成后的污水处理厂日均处理能力达 4500 立方米，污水管道系统服务面积覆盖 10.5 平方公里，惠及 3.5 万人；新建水厂和扩建的原水和供水管网日均处理水量达 5000 立方米，覆盖区域达 28 平方公里。该项目可使整个城区排水系统基本实现雨污分流排水。斯里兰卡库鲁内格勒供水和污水处理项目由中国机

械设备工程股份有限公司承建，2014 年正式开工，资金来源为中国进出口银行援外优惠贷款。（新华网/8 月 15 日）



东方工业园成为中埃合作新典范

8 月 13 日，埃塞俄比亚总统穆拉图前往距埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴 30 公里的东方工业园视察园区企业生产和经营情况，走访工业园内制药、纺织、钢铁等 6 家企业。他在考察后表示，埃中合作是中非合作的典范。中国为埃塞俄比亚发展提供的支持及中国在埃塞俄比亚投资活动为中国与其它非洲国家关系发展发挥了榜样作用。中国驻埃塞俄比亚大使谈践陪同穆拉图考察东方工业园。谈践表示，埃塞俄比亚是东非最大的经济体和非洲人口第二多的国家，中国和埃塞俄比亚已在很多领域建立了友好合作关系，中国正把中埃关系发展成为南南合作的典范。东方工业园由中国公司建设和运营，是中国国家级境外经贸合作区，已有 80 多家企业入驻，其中绝大多数企业来自中国。由于东方工业园的样板效应，埃塞俄比亚政府已开始在全国范围内大力推进工业园建设，为越来越多中国企业走进埃塞俄比亚创造了良好投资环境，促进了中非产能合作，

也促进了埃塞俄比亚经济发展。（人民网/8月15日）